



近年来,绵阳国家经开区在加快建设千亿产业园区的征途上,紧紧围绕电子信息、化工新材料、食品医药及机械制造三大主导产业,大力实施创新驱动战略,着力做好军民融合、科技创新、对外开放三篇大文章,努力实现转型升级大突破,推动经济高质量增长。

今年上半年,经开区地区生产总值实现增长9.7%;规模以上工业增加值增长11.1%;全社会固定资产投资完成38.23亿元,完成半年目标的103.3%;区本级公共财政预算收入3.91亿元,增速为38.04%;进出口总额完成8.61亿元,增长50.6%。几大主要经济指标都位列全市及市属园区前列,跑出了经济增长“加速度”,经济呈现出可喜发展态势。



靓丽经开区

经开区：军民融合增活力 创新驱动谱新篇

军民融合深度发展 激活增长内生动力

近年来,经开区深入实施军民融合国家战略,以政策为导向,以平台为支撑,以集聚发展为重点,以金融服务为关键,促进军民融合、民参军,全力构建经开区军民融合产业创新转化、产业培育、人才开发、开放合作、金融服务等“五大体系”,军民融合产业得到了长足发展。

加速推进创新转化。立足长虹、利尔化学、东材科技等军民融合龙头企业,建成4个国家级、8个省级、12个市级创新平台。以此为基础,园区制定扶持政策,预算科技专项资金,鼓励科技成果转化,发明专利申请、授权量年增长10%以上,专利授权累计1927件,培育科技型中小企业1000家,不断厚植军民融合发展的土壤。

着力完善产业培育。大力实施“梧桐计划”,2016年底至今先后出台《鼓励企业加快发展的若干政策措施》等5项政策,重点支持军民融合企业做大做强。经开区引进培育军民融合企业29户,其中10亿元以上军民融合企业4户、亿元以上军民融合企业11户。2017年,军民融合类企业贡献不断提升,全年实现产值48亿元,同比增长22%,占规上工业总产值的40.6%,总体贡献税收达1.3亿元,占全区财政收入26.3%。

激励引导人才聚集。近三年每年从1500万元科技扶持资金中切块500万元作为人才专项资金,并努力向上争取鼓励政策和资金,激励引导一批高科技人才服务军民融合企业。近两年园区通过“涌泉

计划”“千英百团”等人才支持项目使18户企业获得资金支持1004万元,企业高级技能人才和高级职称人才占全区企业从业人员比重分别达到15.4%、10.9%。

深度实施开放合作。搭建区内军民融合类企业对接平台、产学研三方战略合作平台,辖区内军民融合企业与中物院、中科院、中航集团等科研院所开展广泛而深入的技术研究合作。通过技术改造、产业升级,保持军民融合龙头企业技术优势,推动军民融合产业纵向发展。

探索创新金融服务。近三年区财政每年预算5000万至1亿元的工业发展专项资金,重点倾斜解决军民融合类企业的资金需求。通过“园保贷”增信融资、应急转贷为企业提供融资服务,并积极探索实施“应收账款融资”服务。辖区军民融合企业通过“园保贷”融资1150万元,累计实现融资4895万元,应急转贷4200万元,累计实现转贷金额1.2亿元。

与此同时,大力推动军民融合产业园区加快发展。目前,已形成以虹系企业、金华洋为代表的长虹智能制造产业园和以利尔化学、东材科技为代表的中物院化工新材料产业园。今年1至6月,长虹智能制造产业园入园企业25户,引进项目3个,完成投资5.8亿元,园区实现产值27.3亿元。中物院化工新材料产业园入园企业20户,引进项目3个,完成投资11.6亿元,园区实现产值25.6亿元。上半年,全区认定军民融合产业产值18.02亿元,同比增长28.4%。



长虹光电生产线



长虹激光显示生产线



好圣汽车配件生产线



绵阳海立电器生产线



华晨瑞安生产线

实施创新驱动战略 增添加快发展双翼

2017年,国家商务部根据国家级经济技术开发区综合发展水平考核评价办法的规定,考核认定:“绵阳经济技术开发区综合排名第29位,总体表现较好,特别是在科技创新方面,处于全国领先水平”。这是对经开区科技创新工作的充分肯定。

2018年,经开区继续坚持创新驱动发展战略,不断优化科技工作环境,完善科技服务体系,提升科技创新能力,科技对园区经济社会的引领、带动和支撑作用持续增强,开创了科技创新与经济发展“互动双赢”的良好局面。

激发创新活力,着力强化企业创新主体地位。多措并举,多管齐下,引导企业创新发展。大力培育并指导企业开展高新技术企业认定、技术合同认定登记、申报科技进步奖、专利奖等,推动企业进行科技创新。认真制定并兑现激励政策,引导企业注重创新。园区出台鼓励企业申请专利、商标、高新技术企业认定,进行技术改造和技术创新等一系列文件,对申请发明专利、获得专利授权、获得商标、通过高新技术企业认定、通过企业技术中心认定等均给予资金奖励。积极开展专利导航工程,促进产业创新发展。目前辖区内有高新技术企业23家,2017年,高新技术产业总产值实现41.73亿元,2018年上半年实现23.57亿元,同比增长21.93%。

加注创新动力,着力强化科技成果转化。加快完善创新平台,目前,经开区累计建成科技企业孵化器6个,其中国家级众创空间1个,省级孵化器2个,总面积17.65万平方米,在孵企业162家。支持“政校企联合、产学研一体”创新模式。与西安交通大学航天航空学院、西安电子科技大学、西南科技大学等高校、科研院所签订校地企业合作协议,就产业孵化、公共创新平台建设、人才培养、科研项目等多方面展开合作。积极对接中国工程物理研究院、科技城工业设计研究院等科研机构 and 高校以及重点企业,开展产学研活动。2017年至今,吸引55名高层次人才来区创办科技型中小企业,让人才、技术、项目等优质资源在经开区汇集,形成高成长性科技企业。项目集聚的“引力场”。

与此同时,围绕全区电子信息、新材料、食品医药及机械制造等产业的关键技术需求,加强科技项目的储备和申报,争取国家、省、市科技计划、科技创新、成果转化等项目支持。2017年,全区45项科技项目获得省、市支持,争取到科技经费1274.06万元。2018年上半年,绵阳华晨瑞安汽车零部件有限公司高压共轨油泵装配式凸轮轴的研制及其产业化等11个项目获得省科技计划项目立项,获得资金441万元。

增强对外开放实效 招商引资实现突破

近年来,经开区唱好扩大开放,对外开放合作重头戏,广泛学习先进地区的成功经验,做好产业承接和转移,加快对外开放合作。同时,坚持招大引强,招新引优,充分利用主导产业集聚优势,加快进行产业链补环和延伸,形成规模效应,助力经济高质量发展。

在今年招商引资工作中,该区做到了靶向性谋划,精准化招商。全区锁定高端装备、电子信息、生物、新材料产业主攻方向,突出智能装备制造、电子核心基础、生物制品制造等重点领域,结合省市扩大开放政策,不断研究完善扩大开放政策体系。积极做到对接东部沿海地区产业转移项目,主动承接了市投促局分配的25个项目。积极探索投资促进工作服务外包模式,该区做到先后与上海东方龙、谷川联合、瑞德银行(中国)公司、大思潮投资促进联盟等6家服务外包中介专业机构对接,与苏州吴中区青年商会签署战略合作协议,积极对接中国、韩国投资协会,搭建信息交流平台,全力提升开放合作水平。

同时,该区大力推进招新引优,依托产业链招商实现突破。以强化“两新”产业发展为着力点,加快推进信息安全、光电显示、化工环保、高端装备制造等产业园区建设,努力将其打造为高品质、专业化的“两新”产业聚集平台。通过引进豆其科技、国安启祥绵阳大数据中心等项目加快信息安全产业园建设。依托利尔化学、美丰科技、禾大西普、东材科技等发展优势,抓好化工环保产业园转型升级。依托生产力促进中心万声绵阳职场呼叫中心基地项目、北京青春动力中移在线外包平台中心项目,

借助已建孵化中心和专业孵化器,聚合打造“旗舰级”专业电商园区及创新平台,推进区内数字经济与实体经济融合发展。高起点规划建设高端装备制造产业园,引进中缝重工柔性材料智能裁剪工作单元终端建设项目。依托中信集团现代服务业产业基地开发建设项目,加快“中国科技城·数字经济创新实验区”启动建设。

为了积极优化营商环境,该区细化了《经开区投资促进工作领导小组议事规则》,设立了专家评审制,并成立绵阳经济技术开发区重点招商项目暨重点企业“服务绿卡”工作领导小组,对“服务绿卡”企业确定项目专员,实施全程精准化保姆式服务。目前,经开区认真落实省委、市委全会的战略部署,出台了《关于打造西部先进制造业示范区的决定》,同时,出台《绵阳经济技术开发区扩大对外开放合作若干政策(试行)五十条》等政策,为高质量发展清障加油。截至目前,全区新引进项目29个,协议引资29.4亿元,引进亿元以上项目6个,跟踪、洽谈、推进重点项目54个,国内省外到位内资34.3亿元,同比增长13.69%。

市委七届五次全会明确支持经开区打造西部先进制造业示范区,面对新的发展定位和历史使命,经开区将优先发展先进制造业作为新时代园区的立区之本、兴区之要、强区之基,将以“扩大开放、转型升级”为工作主题,突出制造业基础性地位,培育具有核心竞争力的先进制造业态,到2035年基本建成质量领先、规模跃升、创新驱动、结构优化、绿色集约的西部先进制造业示范区,全面建成现代化产业强区和生态化活力新城。

主编 梅龙 编辑 孙兴伟
主稿 谢蕙岭 编辑 蒲美西 徐长安 夏宁
组版 唐娟 校对 王莉萍